

Αχυράνθρωποι των ναζιστών!

Των **ΑΛ. ΚΟΝΤΗ & Α. ΚΑΝΔΥΛΗ**
politiki@realnews.gr

Ούτε τα προσχήματα δεν φαίνονται διατεθειμένα να τηρήσουν τα μέλη των «Σπαρτιατών». Από τις πρώτες κιόλας στιγμές της συγκέντρωσης ποσοστού που τους εξασφαλίζει κοινοβουλευτικές έδρες, έσπευσαν να επιβεβαιώσουν τη ναζιστική τους προέλευση, τις σχέσεις τους με τη Χρυσή Αυγή και με τον καταδικασθέντα για διεύθυνση εγκληματικής οργάνωσης, **Ηλία Κασιδιάρη**.

Η είσοδός τους στη Βουλή, έχοντας πραγματοποιήσει προεκλογική εκστρατεία διάρκειας μόλις τριών εβδομάδων, αποδόθηκε από τους ίδιους στον Κασιδιάρη, ο οποίος προεκλογικά έδωσε τον τόνο στους οπαδούς του, λέγοντας ότι θα ψηφίσει και θα στηρίξει με όλες του τις δυνάμεις το κόμμα «Σπαρτιάτες».

Δεν ήταν έκπληξη, επομένως, ότι τόσο ο επικεφαλής των «Σπαρτιατών» **Βασίλης Στίγκας**, όσο και ο εκπρόσωπος του κόμματος και νεοεκλεγείς βουλευτής, **Χάρης Κατσιβαρδάς**, μετά την ανακοίνωση των πρώτων εκλογικών αποτελεσμάτων, ευχαρίστησαν τον Κασιδιάρη, σημειώνοντας ότι «η στήριξη του ήταν το καύσιμο που μας έδωσε την ώθηση».

Ψηφοδέλτια

Οι «Σπαρτιάτες» κατάφεραν να μπουν στη Βουλή, καθώς στις εκλογές της 25ης Ιουνίου κατέβασαν ψηφοδέλτια τα οποία απαρτίστηκαν από ανθρώπους με λευκό ποινικό μητρώο και οι οποίοι δεν είχαν κατηγορηθεί ποτέ για συμμετοχή στις εγκληματικές ενέργειες της Χρυσής Αυγής. Ωστόσο, δεν αποτελεί μυστικό ότι σχεδόν όλοι οι υποψήφιοι ήταν καθ' όλα ενεργοί κατά την περίοδο που το ναζιστικό κόμμα είχε κοινοβουλευτική εκπροσώπηση. Για την ακρίβεια, αρκετοί από τους υποψηφίους των «Σπαρτιατών» ήταν ενταγμένοι στις τοπικές οργανώσεις που είχαν δημιουργήσει ανά την Ελλάδα οι χρυσαυγίτες. Επίσης, ονόματα άλλων υποψηφίων είχαν εμφανιστεί στα κατά τόπους ψηφοδέλτια της Ελληνικής Αυγής, του σχήματος με το οποίο η Χρυσή Αυγή κατήλθε σε εκλογές της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Ωστόσο, στο δυναμικό των «Σπαρτιατών» περιλαμβάνονται και άνθρωποι που ο ίδιος ο **Νίκος Μιχαλολιάκος** είχε εγκρίνει ώστε να τους συμπεριλάβει στα ψηφοδέλτια της Χρυσής Αυγής. Είναι ενδεικτικό ότι το γραφείο στο οποίο έγιναν οι επίσημες -μετά την εκλογή- δηλώσεις της ηγεσίας του κόμματος ανήκει στον δικηγόρο **Σωτήρη Μεταξά**, που είχε ανακοινωθεί ότι θα κατέβαινε ως υποψήφιος βουλευτής με τους «Ελληνες». Όμως, ο Μεταξάς υπήρξε υποψήφιος και με τη Χρυσή Αυγή στις εκλογές του 2015, καθώς και δημοτικός σύμβουλος της ναζιστικής οργάνωσης στο Παλαιό Φάληρο.

Ακόμα πιο φανερό είναι οι δεσμοί τους με το πολιτικό μόρφωμα του Κασιδιάρη, «Ελληνες». Ο εκπρόσωπος Τύπου των «Σπαρτιατών», **Χ. Κατσιβαρδάς**, είναι ένας από τους δικηγόρους του Κασιδιάρη. Αντίστοιχες καταβολές και συνδέσεις έχουν και άλλοι βουλευτές των «Σπαρτιατών», από τους 12 στο σύνολο. Ένας από αυτούς, ο **Διονύσης Βαλτογιάννης**, που εκλέγεται στην Αιτωλοακαρνανία, σύμφωνα με όλες τις πληροφορίες είναι κουμπάρος του χρυσαυγίτη

Πώς υποψήφιοι του Μιχαηολιάκου και συνεργάτες του Κασιδιάρη μπήκαν στη Βουλή. «Ένας καταδικασμένος δίνει την εντύπωση ότι μπορεί να περιπαίζει τους θεσμούς», λένε οι συνήγοροι πολιτικής αγωγής στη δίκη της Χρυσής Αυγής

πρώην βουλευτή **Ηλία Μπαρμπαρούση**. Αλλά και ο «Σπαρτιάτης» βουλευτής στην Α' Θεσσαλονίκης, **Γιάννης Κόντης**, είχε ανακοινωθεί ως υποψήφιος με τους «Ελληνες» στην ίδια εκλογική περιφέρεια. Ενώ, ο **Γιώργος Μανούσος**, που εξελέγη στον δυτικό τομέα Αθήνας, είχε δηλώσει ότι ανήκει στο κόμμα «Ελληνες».

Παράλληλα, στις λίστες υποψηφίων των «Σπαρτιατών» εμφανίστηκαν και άλλα πρόσωπα που συνδέονται με τον Κασιδιάρη, όπως ο δικηγόρος **Πέτρος Δημητριάδης** στη Β' Θεσσαλονίκης, ο οποίος τον Νοέμβριο του 2021 υπέγραψε κείμενο ως νομικός σύμβουλος των καταδικασθέντων για διεύθυνση εγκληματικής οργάνωσης, αλλά και ο **Αλέξανδρος Ζερβέας**, στη Β' Πειραιά, που κατά καιρούς έχει κάνει δηλώσεις ως στέλεχος των «Ελλήνων».

Τα θύματα

Πώς, όμως, αισθάνονται τα θύματα της εγκληματικής οργάνωσης με το γεγονός ότι ο Κασιδιάρης κατάφερε και πέρασε κάτω από τα «ραβδιά» του Αρείου Πάγου και πανηγυρίζει για τους «Σπαρτιάτες»; «Αισθάνονται απροστάτευτοι», δηλώνει ο **Κώστας Παπαδάκης**, που παρίσταται νομικά στη δίκη της Χρυσής Αυγής. «Η παράκαμψη της εκλογικής νομοθεσίας μέσω "Σπαρτιατών" επαναφέρει στην πολιτική ζωή τον Κασιδιάρη και περιφρονεί την καταδικαστική απόφαση. Η αίσθηση ότι ένας κατάδικος και κρατούμενος για διεύθυνση εγκληματικής οργάνωσης μπορεί να περιπαίζει τους θεσμούς χρησιμοποιώντας αλληπάλληλα εκλογικά κόλπα και τελικά να πετυχαίνει τον στόχο του δείχνει για άλλη μία φορά ότι μόνο η μαζική και ενωτική αντιφασιστική δράση μπορεί να σταματήσει τον ναζισμό στο πεδίο της κοινωνίας. Ανεξάρτητα, όμως, από αυτό, κανένα εκλογικό αποτέλεσμα δεν είναι ικανό να νομιμοποιήσει την κακουρηγηματική εγκληματική δράση, ούτε να επηρεάσει την κρίση του δικαστηρίου σχετικά με την ενοχή του κατηγορουμένου. Ο αγώνας μέσα και έξω από τα δικαστήρια συνεχίζεται», τονίζει ο δικηγόρος.

Την ίδια στιγμή, η δίκη για την εγκληματική οργάνωση της Χρυσής Αυγής συνεχίζεται με αργούς ρυθμούς. Στις 15 Ιουνίου συμπληρώθηκε ένας χρόνος από τότε που ξεκίνησε σε δεύτερο βαθμό, με το Πενταμελές Εφετείο Κακουρηγημάτων να έχει πραγματοποιήσει μέχρι στιγμής μόνο 44 συνεδριάσεις! Λαμβάνοντας ως δεδομέ-



ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΟ περίπτερο των «Σπαρτιατών», με τη φωτογραφία του καταδικασμένου **Ηλία Κασιδιάρη** να φιγουράρει φαρδιά-πλάτα

νο ότι στο πρωτόδικο δικαστήριο χρειάστηκαν 467 συνεδριάσεις μέχρι την ετυμηγορία, ακόμη και οι μισές να απαιτηθούν έως ότου εκδώσει την απόφασή του το Εφετείο, η διαδικασία θα διαρκέσει τουλάχιστον δύο χρόνια ακόμη. Αυτό σημαίνει ότι, όταν ακουστεί η τελική ετυμηγορία, από τους 57 αρχικώς καταδικασθέντες, που δεν τους χορηγήθηκε ανασταλτικό στην έφεση, μπορεί να μην έχει μείνει σχεδόν κανείς στη φυλακή.

Εκτός από τον πρώην βουλευτή της Χρυσής Αυγής **Ηλία Παναγιώταρο** και τον καταδικασμένο ως μέλος αυτής **Αναστάσιο Πανταζή** (που συμμετείχε στις επιθέσεις κατά των Αιγύπτιων ψαράδων και των αφισκοκλιπών του ΠΑΜΕ), οι οποίοι μπορούν να αιτηθούν υπ' όρων απόλυσης τον Φεβρουάριο του 2025, οι υπόλοιποι έως σήμερα έγκλειστοι θεμελιώνουν αυτό το δικαίωμα το αργότερο μέχρι τον Ιούνιο του 2024.

Πρόκειται για 10 συνολικά άτομα, μεταξύ των οποίων είναι και οι καταδικασμένοι ως «διευθυντήριο» της οργάνωσης **Ν. Μιχαλολιάκος**, **Γιώργος Γερμενής**, **Γιάννης Λαγός**, **Αρτέμις Ματθαίουπουλος**, **Νίκος Παππάς**, καθώς και ο **Ηλ. Κασιδιάρης**, που μπορεί να υποβάλει σχετικό αίτημα τον Φεβρουάριο του 2024. Το αίτημά τους, δε, σύμφωνα με νομικούς κύκλους, είναι εξαιρετικά πιθανόν να ικανοποιηθεί από τη στιγμή που η δίκη τους δεν θα έχει ολοκληρωθεί, ενώ αυτοί θα έχουν σχεδόν εκτίσει την ποινή που τους επέβαλε το πρωτοβάθμιο δικαστήριο. Ετσι, ο μόνος που θα απομεί-